
Ψήφισμα της ΓΣ του ΕΣΔΕΠ επί του Απολογισμού  

του ΔΣ του ΕΣΔΕΠ (2019-2021) 
 

Η πλειοψηφία του ΔΣ του ΕΣΔΕΠ, στα σχεδόν 2,5 και πλέον χρόνια που πέρασαν, κατέδειξε τον 

προσανατολισμό της, τόσο με τις “αποφάσεις” που πήρε, όπως και με αυτές που δεν πήρε. Και 

αυτά, ενώ οι καταιγιστικά επιταχυνόμενες αντιεκπαιδευτικές και αντιλαϊκές πολιτικές, κατ’ 

επιταγή των σχετικών «Οδηγιών», ανατρέπουν άρδην ότι ήταν μέχρι σήμερα γνωστό, τόσο για τη 

δωρεάν δημόσια ανώτατη εκπαίδευση, όσο και για τους όρους ένταξης των νέων επιστημόνων 

στην αγορά εργασίας, ταυτόχρονα απαξιώνοντας μισθολογικά, θεσμικά και επαγγελματικά τη 

μεγάλη πλειοψηφία των συναδέλφων ΔΕΠ. Το ΔΣ του ΕΣΔΕΠ, ως όργανο, όχι μόνο ήταν 

κατώτερο των περιστάσεων, αλλά συνεπικούρησε τόσο στην κυβερνητική πολιτική όσο και στις 

επιδιώξεις της πρυτανικής αρχής, όπως προκύπτει από τα παρακάτω: 

- Την παντελή απουσία του ΔΣ του ΕΣΔΕΠ από κάθε μορφής κινητοποίηση ενάντια στη 

κυβερνητική νομοθετική λαίλαπα, όπως κατάργηση του ασύλου, επιπλέον διεύρυνση της 

υποβάθμισης των επαγγελματικών δικαιωμάτων, μετατροπή των ΑΕΙ σε οργανισμούς 

πιστοποίησης απολυτηρίων από κάθε λογής εκπαιδευτήρια, επιβολή των πτυχίων των 

αποσπασματικών «δεξιοτήτων», θεσμοθέτηση και εμπορευματοποίηση προπτυχιακών 

(αγγλόφωνων) σπουδών, εγκαθίδρυση δυνάμεων καταστολής στα ΑΕΙ και διαδικασιών - μέσων 

αστυνόμευσης, μεσιτεία στην πελατεία χιλιάδων αποφοίτων μαθητών στα κολλέγια με την 

«ΕΒΕ», συρρίκνωση των ΑΕΙ με κατάργηση γνωστικών αντικειμένων και συγχωνεύσεις 

Τμημάτων με εργαλείο την «ΕΒΕ» και με επιβολή από την ΕΘΑΑΕ, μαζί με επερχόμενες 

«ρυθμίσεις» για άναρχα «πολυσυλλεκτικά» προπτυχιακά ΠΣ, θεσμοθέτηση δοτής 

μονοπρόσωπης ιεραρχίας, κατάργηση της αυτοτέλειας των φοιτητικών συλλόγων, «κλειστές» - 

αντιδημοκρατικές ηλεκτρονικές συνεδριάσεις των ΠΟ, κ.ά. Κύριος στόχος των αναδιαρθρώσεων 

αυτών, που το ΔΣ δεν αντιστρατεύτηκε, είναι η εσωστρεφής μετάλλαξη του δημόσιου δωρεάν 

πανεπιστημίου σε επιχειρηματικό όμιλο παροχής «υπηρεσιών» και «προϊόντων» εκπαίδευσης 

και έρευνας, μακριά από τις πραγματικές κοινωνικές – λαϊκές ανάγκες και την πρόοδο της 

επιστήμης, και με απαλλαγή από την κρατική χρηματοδότηση. 

- Τη μετατροπή του ΔΣ, σε “βιομηχανία” καταδικαστικών “ψηφισμάτων” ενάντια σε φοιτητικούς 

συλλόγους, παρατάξεις, φοιτητές και φοιτήτριες που διεκδικούσαν δίκαια αιτήματα, υιοθετώντας 

μια πατερναλιστική “συνδικαλιστική” πρακτική, προκειμένου να πειθαρχήσουν στην επιβολή του 

πανεπιστήμιου – «νεκροταφείου», και παραβλέποντας ταυτόχρονα την υποβαθμισμένη έως 

ανύπαρκτη φοιτητική μέριμνα, και τη δράση των ΣΔΙΤ στη σίτιση και στέγαση. Την προκλητική 

φυσική και συνδικαλιστική απουσία του ΔΣ ακόμη και όταν ΜΑΤ - ΔΙΑΣ - ΟΠΚΕ κυνηγούσαν 

- ξυλοκοπούσαν - συνελάμβαναν, ελέω κυβερνητικής καταστολής και πρυτανικής εκτροπής, 

φοιτητές και φοιτήτριες, στη καρδιά του campus, ενώ ακόμη παρατάξεις  του ΔΣ εξύμνησαν την 

αστυνομοκρατία, τις αποτρόπαιες κυβερνητικές πολιτικές, και εξέφρασαν ανιστόρητα και 

ελιτίστικα δόγματα, όπως “οι κινητοποιήσεις είναι ξεπερασμένες και δεν αρμόζουν σε καθηγητές 

πανεπιστημίου”. Ακόμη, ανύπαρκτη ήταν η όποια αντίδραση σε πρακτικές φακελώματος και 



κατάδοσης φοιτητών από την πρυτανική αρχή, όπως και σε δημόσιες απαξιωτικές δηλώσεις του 

πρύτανη για τις αποφάσεις μαζικών ΓΣ του συλλόγου. 

- Την αντιδημοκρατική τακτική της μη υλοποίησης των αποφάσεων τριών διαδοχικών ΓΣ (17-12-

2020, 9-3-2021 και 23-4-2021) του ΕΣΔΕΠ, ενώ ταυτόχρονα υιοθετούσε «θέσεις» ως 

«πλειοψηφία» του ΔΣ, παρά και ενάντια σε αυτές των ΓΣ. Το ΔΣ έδειξε απροθυμία έως και 

άρνηση να συγκαλέσει ΓΣ για μείζονος σημασίας ζητήματα που απασχόλησαν τον κλάδο, ακόμη 

και άρνηση στην έγκαιρη δρομολόγηση των με φυσική παρουσία εκλογών του ΕΣΔΕΠ. Πρακτικά, 

επέδειξε αδιαφορία για σοβαρά τρέχοντα ζητήματα στο ΑΠΘ, όπως τη μαύρη και «άγραφη» 

εργασία των ΠΔ407 (28 πιστώσεις για 180 διδάσκοντες με ανυπόγραφες συμβάσεις !), στις 

θεσμικές παρενοχλήσεις είτε μεμονωμένων συναδέλφων που προσέφυγαν ζητώντας την αρωγή 

του ΔΣ, είτε και πολλών άλλων συναδέλφων που έμπρακτα αντιτάχθηκαν στην αστυνομοκρατία 

και την καταστολή. Ακόμη αδιαφόρησε για σχεδόν 1,5 χρόνο, για τα αυτονόητα αναγκαία 

υγειονομικά μέτρα για τη λειτουργία του ΑΠΘ σε συνθήκες πανδημίας. Η πλειοψηφία του ΔΣ 

ως συνδιαχειριστής της πολιτικής εξουσίας, προσχηματικά μόνο, και μετά από πιέσεις, ασκούσε 

υποκριτικά αόριστη «κριτική» σε δευτερεύουσας σημασίας ζητήματα, στην καλύτερη περίπτωση. 

Παρά τις προσπάθειες της πλειοψηφίας του ΔΣ να ανασχέσει τις δικαιολογημένες αντιδράσεις 

του πανεπιστημιακού κινήματος, προς όφελος της πολιτικής της κυβέρνησης και των ακολούθων 

της, των πρυτανικών αρχών, στις μαζικές ΓΣ συντριπτικά πλειοψήφησαν θέσεις στη σωστή 

κατεύθυνση, όπως η απερίφραστη καταδίκη σε σειρά νομοθετημάτων και ενεργειών της διοίκησης 

του ΑΠΘ, η εκλογή και συγκρότηση επιτροπών με ουσιαστικό περιεχόμενο, με κορυφαία αυτή για 

την υγειονομική ασφάλεια. 

Για όλους αυτούς τους λόγους η Εκλογο-απολογιστική Γενική Συνέλευση υπερψηφίζει την 

παρούσα εισήγηση καταψηφίζοντας την «εισήγηση» για τα πεπραγμένα της πλειοψηφίας του ΔΣ 

του ΕΣΔΕΠ. 
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